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Erläuterungen: 
Am 9. Juni 2024 werden die Kommunal- und Europawahlen stattfinden. Für die Kommunal-
wahlen ist der Gemeindewahlausschuss nach § 11 Kommunalwahlgesetz (KomWG) neu zu be-
stellen.  
 
Dem Gemeindewahlausschuss obliegt die Leitung der Gemeindewahlen sowie die Feststellung 
der Wahlergebnisse. Bei der Wahl der Kreisräte leitet er die Durchführung der Wahl in der 
Gemeinde und wirkt bei der Feststellung des Wahlergebnisses mit. Er besteht aus dem Ober-
bürgermeister als Vorsitzender und mindestens zwei Beisitzern. Für die Beisitzer müssen in 
gleicher Zahl Stellvertreter bestellt werden. Beisitzer und Stellvertreter werden vom Gemein-
derat aus dem Kreis der Wahlberechtigten gewählt – diese Personen dürfen nicht gleichzeitig 
Wahlbewerber oder Vertrauensleute für einen Wahlvorschlag sein.  
Die Verwaltung schlägt entsprechend der Handhabung bei bisherigen Wahlen vor, dass jede 
Fraktion mit einem Beisitzer und Stellvertreter im Gemeindewahlausschuss vertreten sein soll.  
 
Aufgrund aktualisierter Rückmeldungen der Fraktionen FDP/FW und Grüne wurde der Be-
schlussvorschlag wie angekündigt angepasst.  
 
Herr Oberbürgermeister Pauly kandidiert für den Kreistag und darf daher den Vorsitz im Ge-
meindewahlausschuss nicht übernehmen. In diesem Fall wählt der Gemeinderat den Vorsit-
zenden und einen Stellvertreter aus den Wahlberechtigten und Gemeindebediensteten. Für 
den Fall, dass auch diese Personen verhindert sind, kann der Gemeinderat einen oder mehrere 
stellvertretenden Vorsitzende des Gemeindewahlausschusses aus den Wahlberechtigten und 
Gemeindebediensteten wählen.  
Die Verwaltung schlägt vor, Herrn Bürgermeister Severin Graf als Vorsitzenden des Gemein-
dewahlausschusses, als Stellvertreter die Leiterin des Amtes Zentrale Steuerung, Frau Susanne 
Engesser, und als zweiten Stellvertreter den Leiter des Amtes Finanzen, Herr Tonino Cristiani, 
zu wählen. 
 
 
 
 
 

Sitzung Gemeinderat - öffentlich - 23.01.2024  

Beratungspunkt Kommunalwahl 2024 - Bestellung Gemeindewahlausschuss 

Anlagen 
    
 

Kontierung 
    
 

Gäste 
    
  

vorangegangene 
Beratungen 

Vorlage Nr. Sitzung Datum 

   

 
 



Tischvorlage Nr. 1-003/24/1  Seite 2 

Beschlussvorschlag: 
 

 In den Gemeindewahlausschuss werden gewählt:  
 
Vorsitzender: Severin Graf 
Stellvertretende Vorsitzende: Susanne Engesser 
2. stellvertretender Vorsitzender: Tonino Cristiani  
 
Als Beisitzer werden gewählt:  
 
Für die CDU-Fraktion:  
Beisitzer: Hermann Widmann 
Stellvertreter: Horst Hall 

 
Für die FDP/FW-Fraktion:  
Beisitzer: Holger Lind  
Stellvertreter: Ekkehard Bächle 
 
Für die Grünen-Fraktion:  
Beisitzer: Axel Gerold 
Stellvertreter: Johannes Schwab 

 
Für die GUB-Fraktion:  
Beisitzer: Franz Wild 
Stellvertreter: Elke Fritschi 

 
Für die SPD-Fraktion:  
Beisitzer: Sigrid Zwetschke 
Stellvertreter: Martina Wiemer 
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